

2024年9月18日 星期三

2024年第36期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

全国检察教育培训主管部门负责人培训班顺利举办

聚焦检察职能职责 推进高质量教育培训

日前,全国检察教育培训主管部门负责人培训班在国家检察官学院浙江分院举办。本次培训主题为“学习贯彻党的二十届三中全会精神,发展高质量检察教育培训”,各省级检察院教育培训主管部门负责人及业务骨干共60余人参加。

据了解,此次培训锚定党的二十届三中全会部署,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于干部教育培训的重要指示精神,立足检察工作、教育培训工作实际,全面落实最高检党组关于教育培训工作新部署新要求。(下转第6版)

河北省知识产权保护联席会议办公室通报知识产权保护优秀集体和个人

我省检察机关10个集体11名个人上榜

河北法治报讯 (通讯员 陈振京 记者 柳红领)近日,河北省知识产权保护联席会议办公室印发《关于表扬2023年度知识产权保护优秀集体和优秀个人的通报》。其中,河北省人民检察院知识产权检察办公室等10个集体、

河北省人民检察院郭利战等11名个人上榜。

近年来,全省检察机关深入贯彻习近平总书记关于加强知识产权保护工作重要指示和视察河北重要讲话精神,认真落实河北省委和最高检关于强化知

识产权保护的工作部署,积极推进知识产权检察综合履职,持续加强知识产权综合司法保护,涌现出一批勇于担当、成绩突出的优秀集体和优秀个人,为全省经济社会高质量发展作出了积极贡献。

省检察院相关负责人表示,全省检察机关将以党的二十大和二十届二中、三中全会精神为指引,坚持以办案为中心,高质效办好每一个知识产权案件,做优做实知识产权全方位保护工作。

砺精兵 强本领
邯郸市检察机关优秀公诉人竞赛备赛实训班开班

河北法治报讯 (张静静)近日,邯郸市检察机关举办了为期3天的优秀公诉人竞赛备赛实训班,全市优秀公诉人竞赛备赛人才库成员及两级院部分刑事检察条线干警参加。

本次培训以贴近实战为主旨,邀请全国优秀公诉人车芳芳、尚晨

蕾,全省十佳公诉人孙士程分别就侵财犯罪、职务犯罪、经济犯罪的重点罪名、重点问题作专题授课,案例丰富、干货满满。授课老师系统归纳提炼竞赛过程中的重点难题,并详细解答参训学员提出的备赛疑惑及工作中遇到的具体问题,为参赛干警指明复习备赛方向。

培训还进行了模拟法庭论辩和模拟笔试。

参训学员表示,此次培训具有很强的针对性和指导性,为备赛复习明确了方向。在今后的备赛中,必将持续加压前行,勤奋学习、查找不足,进一步强化锐意进取、追求卓越的争先意识,不断提升

自身实战能力和履职水平,努力在优秀公诉人业务竞赛中取得优异成绩。

据介绍,邯郸市检察院将通过持续开展公诉人常态化备赛培训,积极为青年干警成长发展搭建平台,引导青年干警把握机遇、勤学思辨,练就过硬本领。

省检察院举办征文活动

河北法治报讯 (记者 柳红领)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻习近平法治思想,进一步深化检察理论和实践研究,以检察理论研究助推检察工作高质量发展,近日,省检察院组织开展了“第十一届河北检察理论研究年会暨省法学会检察理论研究年会”征文活动。

活动中,全省各级检察机关高度重视、认真组织,广大检察人员积极参与,结合深化“燕赵山海·公益检察”专项监督,加强调查研究,认真撰写论文。征文活动共收到参选文章160余篇。最终,经过层层筛选,评选出一等奖5篇,二等奖10篇,三等奖15篇,优秀奖20篇,并评选出4个优秀组织奖。

通报指出,希望获奖单位和个人珍惜荣誉、再接再厉,希望全省检察人员进一步加强法律政策理论研究,不断丰富研究成果,努力为检察工作现代化作出贡献。

张家口市检察院与北京市检察院第一分院、海淀区检察院座谈交流

运用数字技术
提升民事检察监督能力

河北法治报讯 (赵艳飞)9月6日,北京市人民检察院第一分院、海淀区检察院相关人员到张家口市人民检察院座谈研讨,共同推进民事检察及数字检察工作高质量发展。

座谈中,两地检察机关代表相互交流并分享各自在民事检察工作中的经验做法和典型案例,探讨民事检察工作中存在的问题和困难以及解决路径和对策。同时,分别介绍了各自在数字检察建设方面的进展和成果,包括大数据法律监督模型研发应用和民事行政检察大数据智能化应用平台推

广情况,并围绕如何更好地运用数字技术提升民事检察监督能力进行深度交流。

两地检察机关一致认为,要继续发扬协作共赢的优良传统,互动交流、取长补短,完善常态化的沟通交流机制,不断加大在民事检察、数字检察等领域深层次的合作协作,共同研发和推广一批具有创新性和实用性的大数据法律监督模型,提升检察监督智能化水平。要进一步明确双方合作方向和重点,促进共同发展共同进步,为服务保障“首都两区”建设和京津冀协同发展作出新的更大贡献。



保定市检察院举办书法美术摄影展迎国庆

河北法治报讯 (李久轮)丹青吐彩,翰墨飘香。为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年,深入学习贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,推动“书香机关”建设,展现保定检察文化新形象、文

艺新成果,9月10日,保定市检察院“庆祝新中国成立75周年”书法美术摄影展在保定市美术馆开幕。

保定市检察院为检察官搭建文化交流和展示的平台,不断推出独具特色、喜闻乐见的文化活动,激

励广大检察干警坚定文化自信、推进文化强检兴检。此次展览的50余幅书法、美术、摄影作品,主题鲜明、立意深刻、内涵丰富,风格多样,具有浓郁的时代气息和艺术价值,表达了广大检察干警对伟大祖国的

真挚热爱和深情祝福,也充分展现了保定市繁荣发展的美好画卷。

展览将持续至9月下旬,其间,保定市检察院将组织县(区)基层检察院检察干警参观学习,欢迎社会各界人士参观指导。

专项监督守护药都水清药安

□ 崔玉兰 陈雨婷

安国,药都。这里是中药材种植和加工的重要基地。省检察院在全省部署开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设、燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督以来,一场保护绿水青山、守护群众生命健康的公益检察行动,在这片土地上如火如荼地持续开展着。

近日,笔者深入一线,实地探访了安国市人民检察院在“燕赵山海·公益检察”专项监督中的生动实践,感受检察力量如何为这片土地带来新气象。

沿着蜿蜒的河流,跟随检察

干警的脚步,见证了他们对生态环境保护的坚定决心。

在河岸边,干警们正利用无人机进行空中巡查,科技的力量让隐蔽的污染源无处遁形。“以前巡河全靠两条腿,现在有了无人机,效率高了,视野也广了。”一位干警笑着介绍,这是他们依托科技强检,守护生态资源的新招儿。

不仅如此,跨区域协作机制也让河流水质有了显著提升。安国市检察院与定州、山西省繁峙县等六地检察院联合会签《大沙河流域生态环境和资源保护公益诉讼检察跨区域协作机制》,依托大沙河跨区域协作机制,联合定州检察院对沙河大定庄段开展联合巡查,携手共护碧水清流,实现了从“各自为战”到“协同作战”的

转变。在科技赋能与跨区域协作机制之下,安国市检察院联合其他部门共巡查河道9条,督促清理河道10余处,清理侵占河道树木22亩,清运河道垃圾345立方米。站在河岸边,望着清澈见底的水流,我们仿佛能听见大自然对这份努力的赞许。

走进安国数字中药都,人声鼎沸,药香四溢。检察干警们与市场监督管理局的工作人员一道,穿梭于商户间,仔细检查着每一味药材的来源与标价。“这是我们守护中药安全的前沿阵地。”检察干警说道。

为拓展征集非法经营案件线索渠道,安国市检察院聘任特邀检察官助理11名,扩充食品药品领域志愿者7名,激发公众参与监督的热情。“益心为公”志愿者充分履职,提供行政公益诉讼案件

线索6条,检察干警经过调查核实后均已立案,制发了检察建议。一位志愿者兴奋地告诉我们:“没想到我也能参与到这么重要的工作中来,感觉特别有意义!”

同时,安国市检察院积极培育“祁·迹”公益诉讼检察品牌,结合当地中药材产业特色,创立了中药材保护公益诉讼实践基地。基地依托现代中药农业园区,延伸服务触角,引导药农药商药企提高品质意识,夯实“药材好——药材好”的药品安全生产基础,推动溯源治理,确保老百姓的用药安全。“我们希望通过这些努力,让公益检察的声音更加响亮,让检察工作更加贴近民心。”安国市检察院干警如是说。

在安国这片充满希望的土地上,检察蓝与生态绿交相辉映,共同绘制出一幅幅美丽的画卷。



近日,阜城县人民检察院、县公安局、县妇联应邀走进蒋坊乡祁楼小学,开展“携手筑牢校园安全网”主题法治宣传活动。宣传人员通过“案例+互动”的方式,向学生讲解网络犯罪的危害、如何在网络上进行自我保护、预防校园欺凌及正当防卫的必要限度等内容,积极引导学生明辨是非,学会用法律保护合法权益,做一个遵纪守法的好学生。图为检察官正在向学生自绘的未成年人保护法普法展板前与同学们进行交流。

尚昭颖 高娜 摄

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jzsk@he.pro

版式:秦浩淼